

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Малютиной Анны Андреевны

«Производство и функции изделий из твёрдых органических материалов неолита Днепро-Двинского междуречья» представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. –

Археология

Диссертация Анны Андреевны Малютиной посвящена важной и мало разработанной теме – технологии изготовления и функционального назначения изделий из органических материалов в каменном веке. Эти изделия в археологических материалах обычно плохой сохранности, и по этой причине они редко становились предметом специального изучения.

Данной темой Анна Андреевна стала заниматься, ещё будучи студенткой университета. Ей были посвящены её курсовые и дипломная работы. За всё это прошедшее время А. А. Малютина хорошо освоила технологический и экспериментально-трассологический методы анализа археологических материалов, исследовала большие коллекции изделий из органических материалов, главным образом из костей, рогов и зубов животных, и стала признанным специалистом в этой области.

В представленной диссертации на основе технологического и трассологического методов, с использованием полученной автором обширной базы сравнительных экспериментальных данных, исследованы многочисленные изделия из органических материалов (1614 предметов из 16 памятников) целого ряда культур неолита Днепро-Двинского междуречья. Изделия детально проанализированы и обоснованно интерпретированы в плане технологии изготовления, функций и типологии. Поэтому сделанные на этой основе и с учётом общего археологического контекста выводы и основные вынесенные на защиту положения диссертации также мне представляются вполне убедительными и доказательными.

Диссертация А. А. Малютиной является самостоятельным и законченным научным исследованием, выполненным на высоком

профессиональном уровне. Она вносит новый важный вклад в изучение хозяйства и культуры неолита Северо-Запада Русской равнины.

Основные положения диссертации опубликованы в статьях, апробированы на международных и всероссийских конференциях: на заседаниях ЭТЛ ИИМК РАН (Санкт-Петербург 2013, 2014), в экспериментально-трассологических школах ЭТЛ ИИМК РАН под руководством Е. Ю. Гири (Ростов-на-Дону, 2012, 2013), на международной конференции “Археология озёрных поселений IV-II тыс. до н. э.: хронология культур и природно-климатические ритмы” (Санкт-Петербург, 2014), на международной конференции “Древности III-I тыс. до н.э. Беларуси и сопредельных территорий: новые взгляды и интерпретации (к 80-летию исследования поселений Кривинского торфяника)” (Минск, 2016), на международной конференции “Wetland archaeology and prehistoric networks in Europe” (Киев, 2017), на международной конференции “AWRANA. Beyond use-wear traces: about tools and people” (Ницца, 2018), на международной конференции “SKAM. Crossing the borders. Interregional and cross-cultural interactions in the context of lithic studies” (Минск, 2018), на международной конференции “Стратегии жизнеобеспечения в каменном веке, прямые и косвенные свидетельства рыболовства и собирательства” (Санкт-Петербург, 2018), на международной конференции “Ракушечный Яр и неолитизация юга Восточной Европы” (Ростов-на-Дону, 2018), на международной конференции Европейской Ассоциации Археологов (Киль, 2021), на международной конференции “Вынікі археалагічных даследаванняў на тэрыторыі Беларусі ў 2020 годзе” (Минск, 2021), на международной конференции “AWRANA. Tracing social dynamics” (Барселона, 2022).

У А. А. Малютиной 47 опубликованных работ общим объёмом 38,2 а.л. (личный вклад 12, 7 а.л.). По теме диссертации опубликовано 23 работы общим объёмом 22, 7 а.л. (личный вклад 8, 7 а.л.): 6 из них – в изданиях, индексируемых в базе данных Scopus; 8 - в рецензируемых журналах,

рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов диссертационных исследований.

Диссертация А. А. Малютиной отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертации.

А. А. Малютина, несомненно, заслуживает учёной степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель:  
доктор исторических наук,  
ведущий научный сотрудник



В. Е. Щелинский

«10» мая 2023г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории материальной культуры Российской Академии Наук, 191186 Россия. С.-Петербург, Дворцовая наб., 18, Литер А

